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  نهايتحد نامتناهي و حد در بي
                          
 

١   

  نهايت و حد در بي حدهاي نامتناهي  

  : نامتناهيحد  

  اگر تابعf  ف عددمحذودر يك همسايگيa  تعريف شده باشد و وقتيx  بهa شود مقادير تابع  نزديك مي

  نويسيم: نهايت است و مي داراي حد مثبت بي aدر  fكران افزايش يابد، گوييم  بي
 

  


xf
ax

lim  

 
  

  

  

  اگر تابعf  محذوف عدددر يك همسايگي a  تعريف شده باشد و وقتيx  بهa شود مقادير  نزديك مي

 نويسيم: نهايت است و مي داراي حد منفي بي aدر  fكران كاهش يابد، گوييم  تابع بي  


xf
ax

lim 

 
 

 
 

 

  اگر تابعf  عدددر يك همسايگي راستa  تعريف شده باشد و وقتي مقاديرx  در اين همسايگي بهa 

نهايت است و  ، مثبت بيaدر  fكران افزايش يابد، گوييم حد راست  شود مقادير تابع بي نزديك مي

    نويسيم: مي  


xf
ax

lim 

 
 

 

  اگر تابعf  عدددر يك همسايگي چپa  تعريف شده باشد و وقتي مقاديرx  در اين همسايگي بهa 

نهايت است و  ، مثبت بيaدر  fكران افزايش يابد، گوييم حد چپ  شود مقادير تابع بي نزديك مي

   نويسيم: مي  


xf
ax

lim 

 
 
 

 

 

 

 

a  

a  

a  

a  
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  )  رياضي٢حسابان (
 

 

٢   ٢   

  اگر تابعf عدد در يك همسايگي راست a  تعريف شده باشد و وقتي مقاديرx  در اين همسايگي بهa 

نهايت است و  ، منفي بيaدر  fكران كاهش يابد، گوييم حد راست  شود مقادير تابع بي نزديك مي

   نويسيم: مي  


xf
ax

lim 

 
  

 

  اگر تابعf عدد در يك همسايگي چپ a  تعريف شده باشد و وقتي مقاديرx  در اين همسايگي بهa 

   نويسيم: ت است و مينهاي ، منفي بيaدر  fكران كاهش يابد، گوييم حد چپ  شود مقادير تابع بي نزديك مي
  


xf

ax
lim 

 
  

  

  

  اگر  


xf
ax

lim  و  lxg
ax




lim  يا  


xg
ax

lim  و ياg  در همسايگيa دار باشد،  كران

گاه  آن     


xgxf
ax

lim. 

  اگر  


xf
ax

lim  و  lxg
ax




lim  يا  


xg
ax

lim  و ياg  در همسايگيa دار باشد،  كران

گاه  آن     


xgxf
ax

lim. 

 مثال:  





 


x

xx ٢0

1
lim باشد. زيرا  مي

 ٢0

1
xx

lim  و براي هر 11,x ،  1x .است  

 

  اگر توابعf  وg  در يك همسايگي يكسان عددa  تعريف شده باشند و  0


lxf
ax

lim  و

  0


xg
ax

limگاه: ، آن 

با مقادير مثبت به صفر نزديك شود،  gو  0lالف) اگر 
 
  

 xg

xf
ax

lim.  

با مقادير منفي به صفر نزديك شود،  gو  0lب) اگر 
 
  

 xg

xf
ax

lim.  

با مقادير مثبت به صفر نزديك شود،  gو  0lپ) اگر 
 
  

 xg

xf
ax

lim.  

با مقادير منفي به صفر نزديك شود،  gو  0lت) اگر 
 
  

 xg

xf
ax

lim. 

 

 

 

a  

a  
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٣   

 مثال:


 ٢0

13
x

x
x
lim زيرا .  0113

0



x

x
lim ،0٢

0



x

x
lim  0و براي هرx ،0٢ x .است  

 مثال:



 x

x
x 3

٢
3

lim زيرا .  01٢
3



x

x
lim ،  03

3



x

x
lim  3و براي هرx ،03  x 

 است.

 مثال:  





 


x

xx ٢0

1
lim باشد. زيرا  مي

 ٢0

1
xx

lim  و براي هر 11,x ،  1x .است  

 مثال: 















 1
1

1
1

٢1 xxx
sinlim باشد. زيرا     مي

 





 ٢1 1
1

xx
lim  1و براي هرx ،

1
1

1


x
sin .است  

 

  اگر  


xf
ax

lim  و  lxg
ax




limگاه: ، آن 

0l ،الف) اگر     


xgxf
ax

lim.  

0l ،ب) اگر     


xgxf
ax

lim. 

  اگر  


xf
ax

lim  و  lxg
ax




limگاه: ، آن 

0l ،الف) اگر     


xgxf
ax

lim.  

0l ،ب) اگر     


xgxf
ax

lim. 

 

  اگر  


xf
ax

lim  و  


xg
ax

limگاه  ، آن    


xgxf
ax

lim. 

  اگر  


xf
ax

lim  و  


xg
ax

limگاه  ، آن    


xgxf
ax

lim. 

  اگر  


xf
ax

lim  و  


xg
ax

limگاه  ، آن    


xgxf
ax

lim. 

  اگر  


xf
ax

lim  و  


xg
ax

limگاه  ، آن    


xgxf
ax

lim. 
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  )  رياضي٢حسابان (
 

 

٤   ٤   

 نهايت:  حد در بي

  اگر تابعf در بازة  ,c  تعريف شده وl نويسيم  يك عدد باشد، وقتي مي  lxf
x




lim  يعني

يابد، مقادير  كران افزايش مي بي xوقتي مقادير  xf  به عددl شوند. نزديك مي 

  

  

  اگر تابعf در بازة  c,  تعريف شده وl نويسيم  يك عدد باشد، وقتي مي  lxf
x




lim  يعني

يابد، مقادير  كران كاهش مي بي xوقتي مقادير  xf  به عددl شوند. نزديك مي 

  

  

  

 01


 nx x
lim  و  010 

 nx x
n lim. 

  

                                    مثال:
3
1

03
01

13

11

13

11

13
1

٢

٢

٢
٢

٢
٢

٢

٢

















 







 







x

x

x
x

x
x

x

x
xxx
limlimlim  

lim                                    مثال: lim lim
x x x

x
x x x x
x x xx

x x

  

        
     

 

3
3 ٢ 3

4
4

3 4

٢ 51
٢ 5 1 0

1 75 7 55
  

lim                              مثال: lim lim
x x x

x
x x x x x
x x x

x x

  

            
     

 

3
3 3

٢
٢

٢

7 11
7 1

1 73 7 3
                           

  

  

  

  

  

 

 

l  
l  

l  l  
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٥   

   نهايت: نهايت در بي حد بي

  اگر تابعf  روي ,c :تعريف شده باشد 

نويسيم  الف) وقتي مي  


xf
x
lim  يعني وقتي مقاديرx يابد، مقادير تابع نيز  كران افزايش مي بي

  يابد. كران افزايش مي بي

  

  

  

نويسيم  ب) وقتي مي  


xf
x
lim  يعني وقتي مقاديرx يابد، مقادير تابع  كران افزايش مي بي

  يابد. كران كاهش مي بي

  

  

 
 

  اگر تابعf  روي c, :تعريف شده باشد 

نويسيم  الف) وقتي مي  


xf
x
lim  يعني وقتي مقاديرx يابد، مقادير تابع  كران كاهش مي بي

  يابد. كران افزايش مي بي

  

  

  

نويسيم  ب) وقتي مي  


xf
x
lim  يعني وقتي مقاديرx يابد، مقادير تابع نيز  كران كاهش مي بي

  يابد. كران كاهش مي بي
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  )  رياضي٢حسابان (
 

 

٦   ٦   

 

           Nmnmnxaxaxaxa n

nx

m

m

n

n

n

nx







,,,lim...lim 1
1 

 
                                                                                      

Nnxn

x



,lim 

                                                                              Nnو زوج,lim 


n

x
x 

                                                                               Nnدو فر,lim 


n

x
x 

 
                                                                                         

1


aa x

x
,lim 

 
                                                                                   

100 


aa x

x
,lim

                           

 
                                                                                          

10 


aa x

x
,lim 

 
                                                                                   

10 


aa x

x
,lim 

 
                                                                                         

1
0




ax

a
x

,loglim 

 
                                                                                   

10
0




ax

a
x

,loglim 

 
                                                                                        

1


ax

ax
,loglim 

 
                                                                                   

lim log ,x
a

x
a


   0 1

                                                                                  
  

   مثال:

                                                                 


434 ٢945٢1 xxxx
xx

limlim)  

  

                                                                               ) lim lim
xx

x x

x x

           
1٢

٢ 5 ٢ ٢
   

  

                                                                                   

                                                                                     


1٢3 ٢ xxx
x

lim)  
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٧   

                         






 1٢

1٢1٢1٢4
٢

٢٢
٢

xxx

xxxxxx
xxx

xx

limlim)   

                                                                    1
٢
٢1٢٢٢








 x

x

xx

xxx
xx

limlim  

  

                                                                                          
5
1

50
10

53
135 









x

x

x

lim)  

  

                                                                                         
 

1
3
3

53
136 





x

x

xx

x

x

limlim)  

  

                                                      
   
















 

٢٢٢
٢ ٢

5٢
٢

5
٢

17
x

x

xx xx

limlim) 

  

  تمرين:

  آوريد.دست يك از حدهاي زير را به ره 

                                                                                  
 

 ) lim
x

x x x


   5 4 ٢1 ٢ 3 7 9  

                                                                                                    ) lim
x

x

x x


 

٢

٢

3٢
4 5 1

   

                                                                                             ) lim
x

x x x


  ٢3 ٢ 1  

                                                                                      ) lim
x

x x x


  ٢4 3 9 1٢ 1   

                                                                                                         ) lim
x x

x x
x







٢

٢ 1

5 35
3 5

  

                                                                                                   
 

) lim
x x

x x
x

 



 
 

1 13 ٢ 46
3 ٢ 5

  

                                                                                        
 

) lim
x x x

 
    

٢
5

1 77
5 5
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  )  رياضي٢حسابان (
 

 

٨   ٨   

  اي سؤالات چهار گزينه

اگر  .1  lxf
x


0

limگاه ، آن







 t
f

t

1
lim : برابر است با 

1( 
l

1         ٢ (0        3 (l        4 (1 

اگر  .٢  1٢0
0




xf
x
lim گاه ، آنباشد








 x
f

x

1
lim : برابر است با 

1( 0         ٢ (1٢0      3 (1        4 (
1٢0
1 

3. 
 

٢00 x

x
x 
lim : برابر است با 

1( 0         ٢ (1        3 (      4 ( 

4. 
 

٢00 x

x
x 
lim : برابر است با 

1( 0         ٢ (1        3 (      4 ( 

5. 
 
x

x
x

5


lim : برابر است با 

1( 4         ٢ (0        3 (5        4 (1 

6.  144٢5 ٢ 


xxx
x
lim : برابر است با 

1( 5         ٢ (6        3 (4        4 ( 

اگر  .7  614٢ ٢ 


bxxax
x
lim ،ba 4 : برابر است با 

1( 9         ٢) ٢4      3 (0        4 (٢4 

اگر  .٨
 baxx

x
x 31
lim باشد ،ba  : برابر است با 

1( 1         ٢ (5      3 (0        4 (5 

9. 
4

1
5

5

 xx
x

x
sinlim : برابر است با 

1( 0         ٢ (        3 (
٢
1        4 (1 

اگر  .10   
 





xفرد

xزوج

1
1

xf باشد ، xf
x 
lim  : 

 )  وجود ندارد4      است ) 3      است 0) ٢      است  1 )1
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٩   

11. 
xx

xxx

x 54
53٢





lim : برابر است با 

1( 0         ٢ (        3 (1        4 (5  

حد عبارت  .1٢





 






 






 

nn 3
1

٢
1

9
1

4
1

3
1

٢
1

 برابر است با : nوقتي  ...

1( ٢         ٢ (1        3 (
٢
3        4 ( 

13.   ٢
٢

٢ 


 x

x
x
lim : برابر است با 

 )  وجود ندارد4      است ) 3    است ) ٢      است  1 )1

14. 
x

x
x tan

cos
lim

٢
0

 برابر است با : 

1( 0         ٢ (      3 (1        4 ( 

15. 
3 ٢

3٢
xxx

xx
x 




lim : برابر است با 

1( 0         ٢ (1        3 (٢        4 ( 

اگر  .16 
1

1




x

xf باشد ،  xfof
x 
lim  : برابر است با 

1( 1         ٢ (
٢
1

      3 (
٢
1        4 (1 

17. 










 1
15

٢

٢

x

x
x
lim : 

 )  وجود ندارد4      است 5) 3      است 4) ٢      است  0 )1

1٨. 










 1
75

٢

٢

x

x
x
lim : برابر است با 

 )  وجود ندارد4      است 5) 3      است 4) ٢      است  0 )1

19. 
x

x
x 36

51٢ sinlim


 برابر است با : 

1( 0          ٢ (5        3 (
3
5        4 (1 

٢0. 





 

 xxx ٢٢0

11
sin

lim : برابر است با 

1( 0         ٢ (        3 (
3
1        4 (

3
1

 
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١٠   ١٠   

٢1. 





 

 ٢٢0

11
xxx sin

lim با : برابر است 

1( 0         ٢ (        3 (
3
1        4 (

3
1

 

٢٢. 










 1
11

٢0 xxx cos
lim : برابر است با 

1( 0         ٢ (      3 (        4 (1 

٢3.  11 ٢٢ 


xxx
x
lim  : برابر است با 

1( 1       ٢ (0        3 (1        4 ( 

اگر  .٢4  31٢ 


xaxx
x
lim باشد ،a ؟كدام است 

1( 4         ٢ (3        3 (٢        4 (1 

حد عبارت  .٢5
٢
1٢4

٢ 



xx

xx  وقتيx ؟كدام است 

1( 0         ٢) ٢        3 (4        4 ( 

٢6.  
٢

٢
٢ 


 x

xx
x
lim ؟كدام است 

1(        ٢ (0        3 (1        4 ( 

٢7. 













1

1
1

x

x
x

x
lim : برابر است با 

1( 0          ٢) ٢        3 (1        4 (1 

٢٨.  1513 xx
x




lim : برابر است با 

1(        ٢ (0        3 (1        4 ( 

٢9. 





 x

x
x

sin
lim

0
 برابر است با : 

1( 0         ٢ (1        3 (        4 (1 

30.   lim
x

x x
x

     
  

 برابر است با : 140011

1( 0         ٢ (1399      3 (1400      4 (1401 

31.  xx
x

cotcotlim 


٢٢
0

 برابر است با : 

1( 0         ٢ (1        3 (        4 ( 
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١١   

3٢.    
10

10
٢

10
٢ 11

x

xxxx
x




lim : برابر است با 

1( ٢04٢) ٢        ٨04٨      3 (10٢4      4 (10٢4 

33. 





 x
x

x

1
lim : برابر است با 

1( 0          ٢ (1        3 (        4 ( 

اگر  .34



 abxx

x
x ٢

٢

٨

1
lim باشد ،

a

bبرابر است با : ٢ 

1( 
4
1         ٢ (

4
1

      3 (
٢
1

      4 (
٢
1 

35.  1734 ٢ 


xxx
x
lim ؟كدام است 

1( 4          ٢) ٢        3 (      4 ( 

اگر  .36  3
146
10٢0٢7

٢٢

٢





 xbb

xx
x
lim برابر است با :باشد ، 

1( 3         ٢ (3      3 (3٢       4 ( 3٢  

37. 
53

٨5
٢ 


 x

x
x
lim : برابر است با 

1( 
3

35       ٢ (
3

35      3 (
3
15      4 (

3
15 

3٨. 
33 ٢

3 3

٢
٢7

xx

xx
x 




lim : برابر است با 

1( 0          ٢ (        3 (
٢
3        4 ( 

39. 
7

٢

7
٢

14








 x

x

x
lim : برابر است با 

1( 0         ٢ (1        3(         4 ( 

 برابر است با :  .40

1(           ٢ (        3 (      4 ( 

7
٢

7
٢

14








 x

x

x
lim

01
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١٢   ١٢   

41. 





 


!sinlim n

n 4
 ؟كدام است 

1( 0          ٢ (1        3 (٢      4 (
٢
1 

4٢.  1٢34 ٢٢ 


xxxx
x
lim : برابر است با 

1( 3        ٢ (1        3 (0        4 (٢ 

43. 
xxx

x
x ٢510

٢5






lim : برابر است با 

1( 
٢
٢        ٢ (

5
5      3 (

10
٢      4 (

10
5 

اگر  .44  5٢41٢ ٢ 


axxx
x
lim ،a : برابر است با 

1( 6       ٢ (1٢      3 (٢4      4 (36 

45.   

٨1
٨11

٢9 


 x

x

x
lim : برابر است با 

1( ٨1        ٨) ٢1      3 (        4 ( 

1اگر  .46
1

٢




ax
x

x
tan

lim ،a : برابر است با 

1( 1         ٢) ٢        3 (0        4 (
٢
1 

47. 
x

x
x

31 cos
lim




 برابر است با : 

1(  0         ٢ (3        3 (
٢
3        4 (

٢
9 

اگر  .4٨ 
٢

3




x

xf باشد ،  xfof
x 
lim : برابر است با 

1( 0          ٢ (1        3 (
٢
3

      4 (
٢
3 

49. 
x

x
x ٢

1
sinlim


 برابر است با : 

1( 0         ٢ (
٢
1        3 (٢        4 (1  
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١٣   

50. 





 

 ٢٢٢٢

3٢1
n

n

nnnn
...lim : برابر است با 

1( 0          ٢ (
٢
1        3 (1        4 (٢ 

اگر  .51



 baxx

x
x ٢1

31
lim باشد ،ab : برابر است با 

1( 6        ٢ (6        3 (٢        4 (٢ 

5٢. 










 xxx cos
lim

1
11

0
 ؟كدام است 

1( 0          ٢ (
٢
1        3 (        4 ( 

53.    




 

 x

x

x

x
x 7

7
5
5

lim : 

 )  وجود ندارد4    است  ٢)  برابر با 3    است 1)  برابر با ٢    است 0برابر با  )1

 برابر است با : .54

1(         ٢ (        3 (0        4 (1 

٢0حاصل  .55 x

x
x

sin
lim


 ؟ كدام است 

1( 1         ٢ (0        3 (      4  ( 

حاصل  .56
x

x

x cot

tan
lim




٢


 ؟ كدام است 

1(        ٢ (0        3 (1        4 (  

حاصل  .57 xxx
x

٢٢٨3 ٢3 


lim ؟                                     كدام است 

1( 
٢
1          ٢ (

3
1        3 (

4
1        4 (

6
1 

اگر  .5٨ 
34

5٢
٢ 




xx

x
xf  و  xxg ٢ آن گاه ،  xfg

x 1
lim ؟                        كدام است 

1( 0         ٢ (1        3 (        4 (
٢
1 

                                                 ؟ كدام  است ،حاصل  .59

1(          ٢ (      3 (        4 ( 

x

x

x ٢1
1

4
sin

tan
lim








xx

xxx
x 


 3

94 ٢

lim

3
1


4
1


3
1

3
٢
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١٤   ١٤   

 ؟                                                                          كدام است حاصل  .60

1(          ٢ (        3 (      4 ( 

 ،كدام است؟                                                               حاصل  .61

1(        ٢ (        3(       4 ( 

 ،كدام است؟                                                             حاصل  .6٢

 ) 4      ) صفر3      ) ٢        )1

                                                                                                        ؟  كدام استگاه باشد، آن، اگر در تابع  .63

1(        ٢ (        3 (        4 ( 

 كدام است؟     ، حاصل  در تابع با ضابطة  .64

 ) موجود نيست 4      ) 3      ) صفر٢        )1

  ١٤٠١الي  ١٣٩٠هاي سال سؤالات كنكور

 در تابع با ضابطة  .65 
4

53 ٢





nax

x
xfاگر ، 

٢
1




xf
x
lim گاه باشد، آن xf

x ٢
lim؟ كدام  است 

 )  90( تجربي                                                                                                                   

1( 
3
1       ٢ (

3
٢        3 (

4
3        4 (

٢
3 

1اگر  .66
٢

4
٢

٢





 xax

x
x
lim ٢ گاه حد راست اين عبارت در نقطةباشد، آنx   كدام است؟ 

 )     90 رياضي خارج(                                                                                                           

1( 
3
4

       ٢ (
3
٢

      3 (
3
٢        4 (

3
4 

نمودار تابع با ضابطه  .67 
٢3

941 ٢





x

xax
xfاز نقطه ، 1گذردمي ,٢ 

x
xflim ؟ كدام  است 

 )  91( تجربي                                                                                                                    

1( 
3
1

       ٢ (
3
1        3 (

3
٢        4 (1 







 x
x

x

1
lim

01

x

x

x sin

cos
lim


 1

٢


11







 

 xxx

1
1

1
0 cos

lim


٢
1



 
٢

6٢ ٢





ax

xxx
xf  3


xf

x
lim 

٢x
xflim

0
3
٢

4
3

٢
3

  1٢  xxxf





 

 30

11
xx

f
x
lim

1
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١٥   

در تابع با ضابطه  .6٨ 
xx

xax
xf

n




 ٢3
، اگر 13 

3
٢




xf
x
limگاه باشد، آن 1f؟ كدام است 

 خارج) 91( تجربي                                                                                                             

1( ٢       ٢ (        3 (        4 ( 

3اگر .69
11

9





 xx

ax
x
lim 3گاه حد اين كسر وقتيباشد، آنx 9٢( تجربي        ؟كدام است ( 

1( 1       ٢) ٢        3 (4        4 (5 

حد عبارت  .70 
x

x

xx

x







٢
٢

٢
٢

، وقتي ٢ ٢x  خارج) 9٢( تجربي                             كدام  است؟ 

1(        ٢ (
٢
1

      3 (1        4 ( 

حد عبارت  .71




x

x
  )     93 رياضي(                       ؟                             نيست، در كدام حالت متناهي 1

1( 0x       ٢ (0x      3 (x    4 (x 

اگر  .7٢



 baxx

x
x ٢3 ٢

4
lim   ،باشدba                            93 رياضي(                 كدام است؟     ( 

٢( 3       ٢ (3        3 (6        4 (1٢ 

حاصل  .73





 x
x

x

1
0

lim                                               93رياضي خارج(                     ، كدام است؟     ( 

1( 1       1) 4      ) صفر3        ) حد ندارد٢ 

حاصل  .74 ٨٢ 


xxx
x
lim    93 رياضي خارج(                                                  ، كدام است؟     ( 

1( ٨     4      4) 3        ) صفر٢ (  

در تابع با ضابطة  .75 
xxx

ax
xf

n

1543
15

٢ 


اگر ،  1


xf

x
lim گاهباشد، آن  xf

x 3
lim كدام ،

 ) 94( تجربي                                                                                                         ؟  است

1( 6       ٢ (4      3 (3        4 (5 

در تابع با ضابطة  .76 
6

3٢ ٢





nax

xxx
xfاگر ، 

٢
1




xf
x
lim گاهباشد، آن xf

x 1
lim كدام ،

 خارج )  94( تجربي                                                                                                     ؟ است

1( 
6
1

       ٢ (
٨
1

      3 (
4
1        4 (

3
1  

٢
3٢3
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١٦   ١٦   

در تابع با ضابطة  .77 
٢٢

54 ٢





x

xax
xfاگر ، 

٢
5




xf
x
lim گاه حدباشد، آن xf  وقتي 

1x95( تجربي                                                                                 ؟ ، كدام است  ( 

1(   
3
٢      ٢ (

6
5        3 (

٢
3        4 (

4
5  

حد عبارت   .7٨











 ٢

٢
٢

111
x

x
x

                                                                               )  95ي  رياض(                                ؟ ، كدام است0x وقتي  ،

1(   0        ٢ (1        3 (    4حد ندارد ( 

limاگر  .79
x

x

x ax b


 

 ٢٢

٢  )     9٨( رياضي                               كدام است؟      باشد،   5

1( 1     ٢(  0                3( 1        4 ( ٢ 

اگر   .٨0 f x x x x  ٢٢ باشد، حاصل  4 lim
x

f x


 )               9٨( تجربي     ، كدام است؟             

1(   1      ٢ (
1
٢

      3 (
1
4

 ) صفر4     

در مورد تابع با ضابطة  .٨1  x
f x

x x






٢ )                             9٨( تجربي     است؟                          ، كدام بيان، درست 1

1(    lim
x

f x


 
0

                 ٢ ( lim
x

f x


 
0

       

3(  lim
x

f x


 
0

                  4 ( lim
x

f x


 
0

  

در مورد تابع با ضابطة  .٨٢  sin

cos

x
f x

x


1 ٢
خارج )                             9٨( تجربي         ، كدام بيان، درست است؟    

1(    lim
x

f x
 



 
٢
3

              ٢ ( lim
x

f x
 



 
٢
3

       

3(  lim
x

f x
 



 
٢
3

                   4 ( lim
x

f x



 

4
3

 

اگر  .٨3 f x x x x  ٢4   باشد، حاصل 
lim
x

f x

x
 خارج )    9٨، كدام است؟         ( تجربي 

1(   ٢      ٢ (1      3 (٢      4 (3 

 تابع با ضابطة  .٨4  n

ax x
f x

x

 




٢3 1
4 1٢

را در نظر بگيريد. اگر   lim
x

f x



1
6

 آنگاه باشد،  

 lim
x

f x
3

 )    99( تجربي                                                                           ، كدام است؟       

1(   1
٢4

      ٢ (1
1٨

      3 (1
1٢

      4 (5
36

 

ba 
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  نهايتحد نامتناهي و حد در بي
                          
 

١٧   

 تابع با ضابطة  .٨5 
nx x

f x
ax x

 


 

٢

3 ٢

4 6 1
7 ٢

را در نظر بگيريد. اگر   lim
x

f x


  آنگاه باشد،  ٢

 lim
x

f x


1
٢

 خارج )    99( تجربي                                                                 ، كدام است؟       

1(   
4

17
      ٢ (

6
17

      3 (
5

1٢
      4 (

6
11

 

lim مقدار  .٨6
x

x
x x x x

 
   

  
٢ ٢

1 1 1 1
1 1

      )    1400( تجربي                     ، كدام است؟

٢) 3                1) ٢        صفر )1
٢

      4 (٢  

lim مقدار  .٨7
x

x x x x

x

    4 ٢ ٢ ٢1       خارج)    1400( تجربي                     است؟، كدام 1

1( 
٢
  1) 4        صفر) 3                1) ٢        3

lim مقدار  .٨٨
x

x
x

x
x





    
    

٢

1
٢

٢

٢16

3٢4
      )    1400 رياضي(                                                 ، كدام است؟

1(       ٢ (              3 (٢) 4      صفر
3

  

lim مقدار  .٨9
x

x
x

x
x





     
    

٢

1
٢

٢

310 5

٢16
      خارج)    1400 رياضي(                                          ، كدام است؟

1(       5  )3              ) صفر٢
٨

               4 ( 

 اگر  .90
    ...

lim
kx

a x a x a x

a x

  
 



٢ ٢ 4 4 100 10050

49

1 1 1
1

1
           ؟اند كدام kو aآنگاه مقادير، 

      )   خارج 1400 رياضي(                                                                                                           

1(   ,k a  51 1                      ٢ (,k a 51 1          

             3 (,k a  49 1                               4 (,k a 49 1 

اگر  .91  ax bx c
g x

x

 




٢

و 1    lim
x

x g x


 
1

4 باشد، حاصل  6 lim
x

g x


  كدام است؟ 

      )    1401( تجربي                                                                                                               

1( 1        ٢ (1                3 (٢               4 (٢  
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  )  رياضي٢حسابان (
 

 

١٨   ١٨   

اگر  .9٢ f x ax x  ٢ و 1
 

lim
x

f x

x



1

٢ ٢
 باشد، حاصل   lim

x
f x

x

 
 1

           كدام است؟1

  خارج )    1401( تجربي                                                                                                                

1( 
1
٢        ٢ (1                3 (1

٢
                4 (1  

 حاصل .93
 

 
lim
x

x x

x x

 
 1

1
      خارج)    1401( تجربي                                                    ، كدام است؟

1(         1) 3                صفر )٢
٢

                4 (1  

  

   نامهپاسخ

 پاسخ شماره پاسخ شماره پاسخ شماره پاسخ شماره پاسخ شماره

٣ ٥  ١ ٤  ٣ ٣  ٢ ٢  ٣ ١  
٤ ١٠ ٤ ٩ ٢ ٨ ٢ ٧ ٢ ٦ 

٣ ١٥ ٤ ١٤ ٤ ١٣ ٣ ١٢ ٣ ١١ 

٤ ٢٠ ٣ ١٩ ٣ ١٨ ٢ ١٧ ١ ١٦ 

٢ ٢٥ ١ ٢٤ ١ ٢٣ ٣ ٢٢ ١ ٢١ 

٣ ٣٠ ١ ٢٩ ٤ ٢٨ ٤ ٢٧ ١ ٢٦ 

٤  ٣٥ ٣  ٣٤ ١  ٣٣ ٣  ٣٢ ١  ٣١ 

١  ٤٠ ٣  ٣٩ ٢  ٣٨ ١  ٣٧ ٢  ٣٦ 

٤  ٤٥ ٣  ٤٤ ١  ٤٣ ١  ٤٢ ١  ٤١ 

٢  ٥٠ ٢  ٤٩ ٣  ٤٨ ١  ٤٧ ٤  ٤٦ 

٤  ٥٥ ١  ٥٤ ٤  ٥٣ ٤  ٥٢ ٤  ٥١ 

٣  ٦٠ ١  ٥٩ ١  ٥٨ ٤  ٥٧ ٤  ٥٦ 

١  ٦٥ ٢  ٦٤ ٣  ٦٣ ١  ٦٢ ٣  ٦١ 

٢  ٧٠ ٣  ٦٩ ٤  ٦٨ ٢  ٦٧ ٤  ٦٦ 

١  ٧٥ ٣  ٧٤ ٢  ٧٣ ٣  ٧٢ ٣  ٧١ 

٣  ٨٠ ٢  ٧٩ ٤  ٧٨ ٢  ٧٧ ٢  ٧٦ 

٢  ٨٥ ١  ٨٤ ٤  ٨٣ ١  ٨٢ ٤  ٨١ 

٢  ٩٠  ١  ٨٩  ١  ٨٨  ٤  ٨٧  ٤  ٨٦  
٩٥    ٩٤  ٤  ٩٣  ١  ٩٢  ٣  ٩١    
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  خط مجانب قائم و افقي
                          
 

١٩   

  ب قائم و افقيمجانخط      
 

  خط مجانب قائم:

ax خط به معادلة   مجانب قائم نمودار تابع xfy  :است، هر گاه حداقل يكي از شرايط زير برقرار باشد  

  

١(        


xf
ax

lim        ٢(      


xf
ax

lim  

  

  

٣(        


xf
ax

lim        ٤(      


xf
ax

lim  

  

  

٥(        


xf
ax

lim        ٦(      


xf
ax

lim  

  

 مجانب قائم معادلة ٢xخط  مثال: 
٢٣

١
٢ 




xx

x
xf باشد. زيرا  مي  


xf

x ٢
lim  و

  


xf
x ٢
lim.  

 مجانب قائم معادلة  ١x خط مثال: 
٢٣

١
٢ 




xx

x
xf :نيست. زيرا  

      ١
٢١

١
١

0
0

١






 xx

x
xf

xx
limlim   

  خط مجانب افقي:

by خط به معادلة   مجانب افقي نمودار تابع xfy   است، هر گاه حداقل يكي از شرايط زير برقرار

  باشد:

١(      bxf
x




lim            يا    

  

٢(      bxf
x




lim            يا  
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  ) رياضي٢حسابان (
 

 

٢٠   ٢٠   

هاي افقي  مجانب مثال:
٢
١٤





x

x
y .را بيابيد  

مجانب افقي ٤yخط                                                          حل:




٤٤

٢
١٤

x

x

x

x
xx
limlim  

مجانب افقي ٤yخط                                                        







٤٤

٢
١٤

x

x

x

x
xx
limlim                                                            

  

 قائم و افقي هاي مجانب مثال: 
٢
١٢





x

x
xxf .را بيابيد  

٢0٢                                                                                                      حل:  xx  
مجانب قائم ٢xخط                                                                               


xf

x ٢
lim  

مجانب افقي ندارد                                                      


xfxf
xx
lim,lim  

  

  

      تمرين:

                                                                                                   را بيابيد.از مبدأ مختصات  هاي منحني به معادلة لاقي مجانبت نقطه فاصلة   .١

 دارد. مختصات نقطة قائم و افقي  ، فقط دو خط مجانب منحني به معادلة  .٢

                                    دست آوريد.                                          را بهها تلاقي مجانب

ة نقط صلةكند. فاقطع مي  ، خط مجانب افقي خود را در نقطة نمودار تابع با ضابطة  .٣

   را بيابيد.از خط مجانب قائم  

 ؟چند خط مجانب قائم دارد نمودار تابع  .٤

 را بيابيد.       خط مجانب قائم و افقي تابع با ضابطة   .٥

 دست آوريد.را به خط مجانب قائم و افقي نمودار تابع    .٦

 را بيابيد. ، مقدار  باشد مجانب افقي نمودار   اگر خط به معادلة  .٧

مودار تابع  ن .٨  x x
f x

x x

 


 

٢

٢

٣ ١
٣ ٢

 آن رسم كنيد.مجانب  هاي را در اطراف خط

٢٣٢ 



xx

xx
y

0
١٤

٣
٢

٢





 a

xax

xx
y ,

 
 ٢

٢

١
٣٢





x

xx
xfA

A

 
xx

x
xf

٤
٢٥

٣

٢






٢٣
١

٢

٢





xx

x
y log

xx

x
y

cos



٢١٥

٣y
٥٦
١





xx

xax
ya
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  خط مجانب قائم و افقي
                          
 

٢١   

  ايسؤالات چهار گزينه

اگر خط  .١
٣


x  مجانب نمودار
xa

x
y

cos

sin





 برابر است با : a، باشد ٧

١( 
٢
٣

       ٢ (0        ٣ (
٢
١

      ٤ (
٢
١  

 ني به معادلة منح .٢
٢٥
١٥





x

x

y ؟چند خط مجانب دارد 

٤        ١) ٣        ٢) ٢          ٣ )١ (0 

ابع مجانب افقي نمودار ت .٣ 
٣

١١٥ ٢
٢




x
xy sin ؟كدام است 

١( 0y       ١) ٢y      ٥) ٣y       ٤ (
٣
١

y 

نمودار  aبه ازاي چند مقدار  .٤
٤

١
٢

٨





axx

x
y  ؟مجانب قائم دارد ١فقط 

٤) ٤        ٣) ٣        ٢) ٢          ١ )١ 

 منحني به معادلة  .٥
٢٤

٣١
xx

y


 ؟چند خط مجانب دارد 

١) ٤        ٢) ٣        ٣) ٢          ٤ )١ 

تابع  .٦
٢

١
٢ 




mxx

x
y  مقدار خط مجانب دارد ٢فقط .m  ؟شدبا نمي تواندكدام يك از اعداد زير 

٣ )١       ٢٢) ٤      ٢٢) ٣        ٣) ٢ 

 معادلة منحني به  .٧
xx

y
٤

٥
٢ 

 ؟چند خط مجانب قائم و افقي دارد 

١( 0         ٣) ٤        ٢) ٣        ١) ٢ 

 منحني به معادلة  .٨
٤

٢٣
٢

٢





x

xx
y ؟چند خط مجانب قائم و افقي دارد 

١( 0          ٣) ٤        ٢) ٣        ١) ٢ 

 اگر خط به معادلة  .٩
٣


x  مجانب نمودار تابع 
xa

x
xf

cos

sin





١
 بر است با :برا a، باشد ٤

١( 0          ٢) ٣        ٢) ٢      ١) ٤ 

١٨٢نمودار تابع  aبه ازاي كدام مقدار  .١0 ٢  xxaxy ؟باشد داراي مجانب افقي مي 
 ٢)  فقط ٤      ٢)  فقط ٣      ٢يا  ٢) ٢          0 )١

تابع  .١١
٥

١٦ ٢





x

x
y ؟داراي چند خط مجانب است 

١( 0         ٣) ٤        ٢) ٣        )٢ 

 منحني به معادلة  .١٢
١

٧
٢ 


x

x
y ؟داراي چند خط مجانب است 

١( 0         ٣) ٤        ٢ )٣        ١) ٢ 
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  ) رياضي٢حسابان (
 

 

٢٢   ٢٢   

 منحني به معادلة  .١٣ 
١

١١



x

xy sin ؟چند خط مجانب دارد 

١( 0         ٣) ٤        ٢) ٣        ١) ٢ 

نمودار تابع  .١٤
١


x

x
y

tan

tan  در اطراف خط مجانب قائم به معادله
٤


x ؟به كدام صورت است 

 
٤        )٣         )  ٢              )١(    
 
 
 

نمودار تابع  .١٥
٥
٤

٢

٢





x

x
y ؟مجانب افقي آن به كدام صورت است افردر اط 

٤        )٣        )٢          )١( 
 

 منحني به معادلة  .١٦ 
xx

xf
١

١
١

٢



 ؟داراي چند خط مجانب است 

٤) ٤        ٣) ٣        ٢) ٢         ١ )١ 

ها در منحني نمايش تابع xمجانب موازي محور  .١٧ 
٢

١
٢ 


x

xxf sin ؟كدام است 

١( 
٢
١

y        ٢ (0y      ٣ (
٢
١

y      ١) ٤y 

ي برخورد مجانب هاي منحني نقطه .١٨
ax

ax
y





٤

 ؟وي كدام يك از خطوط زير واقع استر ٤

١( xy         ٢ (xy ٤      ٣ (xy ٤    ٤ (xy  

  معادلةمنحني به  .١٩
xx

x
y

cos



٤

 ؟چند خط مجانب دارد ٢

 تا ٢)  بيش از ٤        ٢) ٣        ١) ٢         0 )١

 منحني به معادلة  .٢0
٧

٢٥




x

xx
y : 

 مجانب افقي دارد ٢مجانب قائم و  ١  )٢      مجانب افقي دارد ١مجانب قائم و  ١ )١

 مجانب مايل دارد ١مجانب قائم و  ١) ٤          مجانب قائم دارد ١ققط  )٣

 منحني به معادلة  .٢١
x

y
١

cos ؟چند خط مجانب دارد 

 تا ٢)  بيش از ٤        ٢) ٣        ١) ٢         0 )١

 منحني به معادلة  .٢٢ 
x

x
xf

sin

tan

٢١
١



  در بازة  ٢0, ؟چند خط مجانب دارد 

٤) ٤        ٣) ٣        ٢) ٢          ١ )١ 
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٢٣   

نمودار  aبه ازاي كدام مقدار  .٢٣
axx

x
y





١0

٥
٢

٤

 ؟مجانب قائم دارد ١فقط  

١( 0          ١) ٣      ٢٥) ٢0        ٥) ٤ 
 چند تا از توابع زير مجانب قائم دارند؟ .٢٤

الف )    ١٢  xxf log           ( ب 
٢
١





x

x
xf  

ج )  
٩

٤
٢

٢





x

x
xf           ( د 

٢٢
٢



x

x

xf  

٤) ٤        ٣) ٣        ٢) ٢         ١ )١ 

نمودار تابع  .٢٥   
٥

٥




x

x
xf

sin  :  ٢٢  x 

 )  مجانب ندارد٤  مجانب مايل دارد ١) ٣  مجانب افقي دارد ١) ٢  مجانب قائم دارد ١ )١

تابع  .٢٦ 
xx

x
xf

sin

sin

٦

٣


  در بازة   ٢٢ , ؟چند خط مجانب دارد 

٢) ٤        ٣) ٣        ٤) ٢         ٥ )١ 

خط مجانب نمودار تابع  معادلة  .٢٧ 
xx

x

x
xf

٢
٢٤١

٢ 


  0وقتيx ؟ كدام است 

٢ )١y       ١) ٢y      ١) ٣y      ٢) ٤y 

 خط به معادلة  .٢٨
٢
٣

y  مجانب افقي نمودار تابعf  با ضابطة     ١٦١
١

٣

٣





xA

Ax
xf مجانب  است. معادلة

 ؟ كدام است fقائم نمودار تابع 
٤ )١x        ٢) ٢x      ٢) ٣x      ٤) ٤x 

كدام يك از خطوط زير مجانب منحني  .٢٩
xx

y
٢

١١ ٢ 
 ؟                  نيست 

٢ )١x        ٢ (0x      ١) ٣y      ٤ ( 

  

  ١٤٠١الي  ١٣٩٠سالهاي سؤالات كنكور

گر ا .٣0 
٤٣

١١
٢ 




xx

x
xf  و 

٤
٣



x

xg تلاقي مجانب هاي نمودار تابع  باشد، نقطةgf  ؟   كدام است 

 ) (رياضي                                                                                                             
١(  0١,         ٢(  ٢١,      ٣ ( ١٤ ,      ٤ ( 0٤, 

اگر .٣١ 
١٢
٣




x

x
xf و 

٢
١٢





x

x
xg هاي تابعباشند نقطه تلاقي مجانبfog ٩١(تجربي  ؟تكدام اس ( 

١(  0١,       ٢ ( ١١,    ٣ ( ٢٢,      ٤ ( ١0, 
 

٢y

٩0
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  ) رياضي٢حسابان (
 

 

٢٤   ٢٤   

نمودار تابع  .٣٢
x x

y
x x

 




٢

٢

٢ ٢
٢

 نهايت كدام وضع را دارد؟ ، نسبت به مجانب افقي خود، در بي

 خارج ) ٩٨( رياضي                                                                                                
                                                                                                       

٢                                  )١(                       
  
 

٤                                       )٣( 
 

نمودار تابع   .٣٣  x x
f x

ax bx c

 


 

٢

٢

٢ ٣
yهاي مجانب  ي خطدارا   ١ ،x  و  ٢x است.  ١ f ١ 

 )  ٩٩( رياضي                                                                                                 كدام است؟
١/ )١ ١/ )٢        ٢٥ ١/ )٣      ٥ ٤      ٧٥ (/١ ٥ 

نمودار تابع   .٣٤  ax x
f x

x bx c




 

٢

٢

٧
٢

x، فقط يك مجانب قائم    دارد.  اگر  ٢ f ٣ دلة اباشد، مع ٦

 خارج ) ٩٩( رياضي                                                                         مجانب افقي آن كدام است؟

١( y  ٢            ١( y  
١
٢

      ٣( y 
١
٢

      ٤ (y 
٣
٢

 

اگر تابع   .٣٥    
x x

f x
x a x x

 


  

٣

٢

٥ ٤
٤ ٤ ١

، a، فقط داراي دو مجانب باشد. مجموع مقادير ممكن براي  

 ) ١٤00( رياضي                     كدام است؟                                                                        

١( 
١
٢

                   ٣               ١ )٢( 
٣
٢

               ٢) ٤ 

تابع    .٣٦  ax x
f x

x b

 



١ ٢

اگر هر ريشه مخرج با يكي از داراي دو مجانب افقي و دو مجانب قائم است.  

نهايت برابر باشد، حاصل   حدهاي تابع در بي lim
x

f x
١

  ) ١٤0١( رياضي                        كدام است؟   

١( ٣               ١ )٢                   ٣( 
١
٢

                  ٤ (
١
٤

 

A,نقطة  .٣٧   
 

١ ٣
٢

  هاي نمودار محل تلاقي مجانب   bx
f x

x ax




 

٢

٢

٧
٤ ١

مقدار است.  
b

a
  كدام است؟   

  )خارج ١٤0١( رياضي                                                                                                          

٢                   ٣ )١( 
٣
٤

               ٣( 
١
٤

                             ١) ٤ 
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٢٥   

  نامهپاسخ  

 پاسخ شماره پاسخ شماره پاسخ شماره پاسخ شماره پاسخ شماره

٣ ٥ ٤ ٤ ٣ ٣ ١ ٢ ٣ ١ 

٢ ١٠ ٣ ٩ ٣ ٨ ٤ ٧ ١ ٦ 

٤ ١٥ ٢ ١٤ ٢ ١٣ ٣ ١٢ ١ ١١ 

٢ ٢٠ ٣ ١٩ ٤ ١٨ ٢ ١٧ ٢ ١٦ 

٤ ٢٥ ٢ ٢٤ ٢ ٢٣ ٤ ٢٢ ٢ ٢١ 

١ ٣٠ ٤ ٢٩ ٢ ٢٨ ٤ ٢٧ ٤ ٢٦ 

٣  ٣٥ ٢  ٣٤ ١  ٣٣ ١  ٣٢ ٤  ٣١ 

٤٠    ٣٩    ٣٨  ١  ٣٧  ١  ٣٦    
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